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                Otázka č. 7
   Operační systémy – charakteristika, funkce, vlastnosti, ovládání,
   možnosti nastavení, práce s daty
   Operační systémy
   Bez příslušného softwaru je počítač jen hromada elektroniky, která
   vydává teplo. Pokud je hardware srdcem počítače, software je jeho
   duší.
   Operační systém je základní programové vybavení počítače - rozhraní,
   jehož prostřednictvím uživatel komunikuje s hardwarem. Je to soubor
   systémových programů, které nám umožňují spouštět aplikační programy.
   Tvořen je sadou samostatných dílů. Nutnou součástí je jeho jádro,
   které by však bez příslušných knihoven a hardwarových ovladačů nebylo
   k ničemu. Nesmí samozřejmě chybět ani uživatelsky přívětivé grafické
   rozhraní.
   Jádro operačního systému (kernel) je zavedeno do operační paměti při
   startu (bootování) počítače a zprostředkovává přístup programů k
   hardwaru počítače.
   patří k základnímu softwarovému vybavení počítače (první počítače však
   operační systém neměli)
   je v činnosti od zapnutí počítače až do jeho vypnutí
   je mnohem složitější a náročnější než obyčejné programy
   základní obecné rozdělení:
   počet úloh: jednoúlohové, multitaskingové
   počet uživatelů: jednouživatelské, víceuživatelské
   účel použití: univerzální, databázové systémy, serverové
   Operační systémy můžeme rozdělit také podle typů zařízení, pro něž
   jsou určeny.
   Složení OS
   jádro systému („kernel“) – základní kámen operačního systému, obsahuje
   programy pro zavedení operačního systému do operační paměti
   ovladače hardware
   pomocné systémové nástroje - pro správu operačního systému
   (formátování disků, kontrola souborů, nastavení systémového času, …)
   grafické uživatelské rozhraní – na monitoru počítače jsou zobrazena
   okna, ve kterých programy zobrazují svůj výstup (menu, ikony,
   tlačítka, posuvníky, formuláře, …)
   Funkce OS
   ovládání počítače – umožňuje uživateli spouštět programy, předává jim
   vstupy a získává jejich výstupy s výsledky
   ovládání hardware – vytváří stabilní aplikační rozhraní (API) pro
   spouštěné procesy
   správa zdrojů – přiděluje spuštěným programům systémové prostředky
   (operační paměť, procesor, pevný disk, vstupní a výstupní zařízení)
   Činnost OS
   SPUŠTĚNÍ
   Po zapnutí nebo restartu počítače je jednoduchým programem zaveden
   (obvykle z disku) operační systém. Po zavedení jádra a ovladačů a
   jejich inicializaci je spuštěn příkazový procesor, který může před
   ohlášením uživateli ještě provést předem specifikované akce
   BĚH
   Rozsah činností operačního systému za chodu počítače je různý – od
   jednoduchých služeb typu přečti znak klávesnice po sdílení prostředků
   různými současně běžícími procesy
   UKONČENÍ
   Před vypnutím počítače vyžaduje většina velkých operačních systémů
   provedení ukončovacích akcí (např. korektní uzavření systémových
   souborů)
   Pokud běh těchto systémů není korektně ukončen (např. výpadek
   napájení, chyba obsluhy), je tento stav při následujícím zavádění
   indikován a obvykle se automaticky provedou akce vedoucí k záchraně
   alespoň systémových dat
   operační systémy mainframů:
   Mainframe je počítač používaný převážně velkými firmami pro kritické
   aplikace, často zahrnující zpracování velkých objemů dat. Mezi typické
   úlohy zpracovávané mainframy patří sčítání lidu, rozsáhlé statistické
   úlohy nebo finanční transakce.
   Unix
   Ochranná známka operačního systému vytvořeného již v roce 1969 v
   laboratořích americké firmy AT&T, kterou mohou používat pouze systémy
   certifikované dle Single UNIX Specification.
   Existují různé systémy, které jsou s UNIXem v různé míře kompatibilní,
   ale nemohou nebo nechtějí platit licenční poplatky, a proto často
   používají varianty názvů, které na název UNIX odkazují (Linux).
   Souhrnně je označujeme jako unixové systémy.
   operační systémy osobních počítačů řady PC
   Unix - viz. předchozí bod
   DOS
   MS-DOS
   je operační systém firmy Microsoft, je to první operační systém určený
   pro jednoduchou obsluhu a byl klíčový pro obecné rozšíření PC. Jeho
   popularita dala vzniknout mnoha klonům a celé rodině DOSovských
   operačních systémů.
   FreeDOS
   Jak již sám název napovídá, jde o bezplatnou verzi operačního systému
   DOS, která byla již od začátku vyvíjena pro co největší kompatibilitu
   s MS-DOS. Na internetu lze stáhnout jeho dvě verze – MINI (asi 1,5 MB)
   a FULL (asi 20 MB). Instalaci lze provést z disket nebo pevného disku.
   K provozu mu stačí počítač typu PC/XT s 1 MB RAM, pro solidní práci a
   využití všech možností to chce alespoň PC/386 a 2 MB RAM.
   Microsoft Windows
   OS MS Windows je nejrozšířenějším operačním systémem na světě a jeho
   poslední verzi Windows 7 již používá 90 miliónů počítačů (9%).
   Nejrozšířenější operační systém Microsoft Windows XP dnes využívá 65,6
   % trhu. Pro srovnání, největší konkurent Microsoftu, společnost Apple,
   ovládá pouze čtyři procenta trhu operačních systémů.
   Windows 3.1
   Z nejstarších verzí bych zmínil verzi Windows 3.1, jejíž online verze
   je dostupná zdarma. Počítačový nadšenec Michael Vincent totiž vytvořil
   kopii základního rozhraní "tři-jedniček" s použitím pouhého HTML, CSS
   a JavaScriptu.
   Kromě zmíněných Windows 3.1 existuje ještě několik verzí tohoto OS,
   které jsou nadstavbou dnes již legendárního MS-DOS. Od verze 95 je pak
   DOSové prostředí skryté.
   Windows 95
   Windows 98
   Windows Millenium Edition
   Je víceméně vylepšením Windows 98 a je posledním systémem běžícím jako
   nadstavba nad MS-DOS. Další produkty používají už výhradně jádro
   založené na Windows NT
   Windows NT (new technology)
   Windows NT je plně 32 bitový operační systém pro osobní počítače. Dnes
   vycházejí následovníci Windows NT ze stejného jádra operačního
   systému.
   poslední verze operačních systémů, založených na technologii NT
   jmenují:
   Windows XP Windows Server 2003 Windows Vista Windows Server 2008
   Windows 7
   Windows 8- teprve připravovaný OS, který bude údajně revoluční, již se
   na něm pracuje a setkat bychom se s ním mohli již příští rok
   Tyto operační systémy se vyskytují v několika edicích, u nejnovějších
   Windows 7 to jsou edice Starter (netbooky), Home Basic, Home Premium,
   Professional, Enterprise a Ultimate.
   operační systémy osobních počítačů Apple
   Aktuální verzí těchto OS určených pro počítače Macintosh je Mac OS X,
   z nich nejnovější a nejvyspělejší je verze Mac OS X Snow Leopard.
   Základ systému se jmenuje Darwin a grafické uživatelské rozhraní se
   jmenuje Aqua a bylo vyvinuto společností Apple. Vzhled grafického
   rozhraní Aqua je často napodobován a je i inspirací pro ostatní
   operační systémy. (Nechala se jím inspirovat i konkurenční firma
   Microsoft, která použila řadu jeho prvků ve svém nejnovějším OS
   Windows 7. Na první pohled je patrná inspirace v hlavní liště, která
   oproti dřívějším verzím OS Windows dostála několika změn.)
   další operační systémy – Linux
   Nejznámější příklad open source softwaru, jehož kompletní zdrojový kód
   je na rozdíl od konkurenčních produktů zcela k dispozici - kdokoli jej
   může svobodně používat, upravovat a dále distribuovat za podmínky, že
   zároveň dodá i zdrojové kódy. V nejširším významu linuxová distribuce
   uceleně spojuje základní systém s velkým balíkem aplikačního softwaru,
   a navíc často zajišťuje uživatelsky přívětivou instalaci a následné
   aktualizace. V poslední době se těší oblibě hlavně na trhu s desktopy
   a své místo zaujal i na poli mobilních operačních systémů, z nichž je
   celá řada postavena právě na linuxovém jádře. K jeho nejznámějším a
   nerozšířenějším distribucím patří Ubuntu, SUSE, Red Hat Enterprise
   Linux, Mandriva a celá řada dalších. Jelikož nepodporuje komerční
   programové vybavení cílené převážně pro společnost Microsoft,
   vyskytuje se na něm celá řada open source programů, které jsou však se
   zmíněnými OS Microsoftu kompatibilní. K nejznámějším patří jistě
   kancelářský balík OpenOffice.org nebo grafický editor GIMP.
   operační systémy kapesních počítačů, PDA, komunikátorů a smartphonů
   Android
   Open source operační systém vyvíjený gigantem Google určený převážně
   pro mobilní telefony, který se rozšířil až na netbooky. Používá jej
   například první mobilní telefon společnosti Google, Nexus One, a
   nalezneme ho i na komunikátorech značky HTC.
   BlackBerry
   Vyskytuje se u komunikátorů značky RIM a umožňuje neustálou
   synchronizaci dat.
   Bada
   Vlastní softwarová otevřená platforma společnosti Samsung určená pro
   její chytré telefony. Novinka tohoto roku.
   MeeGO
   Společnosti Nokia a Intel oznámily na letošním veletrhu Mobile World
   Congress v Barceloně spojení svých mobilních operačních systémů,
   Moblin a Maemo software, do jediné platformy MeeGo - otevřeného
   operačního systému postaveného na Linuxu. První verze se na trhu
   objeví ve druhém čtvrtletí tohoto roku a zdaleka nebude určena jen pro
   mobilní telefony. MeeGo bude možné provozovat na široké škále
   zařízení. Stejně jako kapesní počítače budou podporovány i netbooky,
   tablety, TV s internetovou konektivitou, multimediální telefony a
   palubní počítače v automobilech.
   OS X (iPhone OS)
   Upravenou verzi Mac OS X pojmenovanou iPhone OS (neoficiálně OS X)
   využívá mobilní telefon Apple iPhone a multimediální kapesní přehrávač
   iPod touch. Vybaven tímto systémem bude i nedávno představený tablet
   iPad. Největší neduhou těchto OS je například v poslední době hojně
   diskutovaná absence podpory Flashe, který tvoří důležitou
   multimediální část celé řady webů. Apple není zkrátka konkurenčním
   produktům otevřen, jeho obchod s aplikacemi iTunes je toho zřejmým
   důkazem. Bez hacknutí iPhonu na něm spustíte jen velmi omezenou škálu
   aplikací, na rozdíl od Symbianu.
   Symbian OS
   Svobodný mobilní operační systém rozšířený převážně na přístrojích
   značky nokia
   Windows Mobile
   Jak již sám název napovídá, jedná se o placený mobilní OS vyvíjený
   Microsoftem, který se podobá desktopovým systémům Windows. Úvodní
   obrazovka je tvořena "živými panely," které zobrazují požadované
   aktuální informace z internetu. Šest těchto panelů vede ke konkrétním
   oblastem, které shromažďují provázaná data. Například oblast
   pojmenovaná Lidé shromažďuje kontakty, přátele ze sítí Facebook a
   Windows Live, e-mailové adresy a dostupné informace. Nechybí ani
   aktuální statusy ze sociálních sítí a možnost na ně reagovat. Windows
   Mobile v posledních letech poněkud ztrácely a s novou verzí chtějí
   zasadit ránu svým konkurentům - Applu a Googlu.
   Chrome OS
   Operační systém vychází z webového prohlížeče Google Chrome, který se
   těší stále větší oblibě. Společnost již minulý rok zpřístupnila
   vývojářům jeho zdrojový kód a umožnila nám tak nahlédnout, na co
   všechno se můžeme příští rok těšit. Systém je určen hlavně pro
   netbooky a podle společnosti bude rychlejší, jednodušší a mnohem
   bezpečnější, než jakýkoliv stávající OS. Nebude však určen pro
   každého. V systému poběží pouze aplikace umístěné na webu, takže bude
   oproti současným operačním systémům omezen na užší okruh aplikací.
   Software není nainstalován na počítači, ale načítá se přímo ze serverů
   Googlu, což znamená, že bude pro hladký chod celého systému nezbytné
   rychlé síťové připojení. Výhodou je, že už vás nebudou obtěžovat žádné
   updaty ani patche. Jeho finální verze by se měla objevit na trhu
   letos.
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